



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本局對立法會 2025 年 5 月 15 日第 432/E361/VII/GPAL/2025 號函轉來，何潤生議員於 2025 年 4 月 25 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 5 月 16 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府堅持築牢愛國愛澳核心價值觀，循導向性、系統性和創新性三大原則進一步夯實愛國愛澳教育基礎。在創新性方面，打造具沉浸式體驗的基地，立足澳門、聯動灣區，在形式及內容上與時俱進，提供更適合學生和符合澳門特點的主題、活動。

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）已打造系列品牌教育活動，讓學生從小六級至高中階段透過系統性的營會活動，培養家國情懷、加強人際溝通能力、建立正向價值觀，將來為國家和澳門的發展貢獻力量，包括小六級“學生科技教育普及計劃”橫琴生態學習之旅、初一年級“愛國主義教育營”、初二級“國防教育營”、高一年級“橫琴合作區研學行”，以及高中學生和高校學生的“澳門青年學生軍事夏令營”。其中，2024/2025 學年推出的初一年級“愛國主義教育營”透過於石排灣營舍住宿及進行營會活動，以及參訪澳門、珠海或橫琴合作區的愛國教育設施、中華文化相關研學點，加強學生對國家歷史、國防及外交的了解。截至 2025 年 4 月，“愛國主義教育營”已有 33 間學校，超過 4,500 名學生報名參加。

教青局積極利用內地、尤其是大灣區豐富的愛國教育資源，透過“教學人員學習及弘揚中國歷史文化”、中華優秀傳統文化學習“感受山與城”的資助計劃、高中畢業旅行等計劃，每年組織及資助近 2 萬人次師生開展祖國學習路線，讓師生參觀“全國愛國主義教育示範基地”、“全國科普教育基地”，組織教學人員赴抗日戰爭歷史相關遺址或紅色教育基地參訪學習。為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年，教青局本年將舉辦系列紀念活動，計劃串聯大灣區的愛國教育資源，開展尋根文化之旅與大灣區主題活動，帶領學生及青年實地考察華南抗戰歷史遺跡。

教青局致力為學生提供多元、豐富的愛國愛澳教育的學習體驗。2025 年將新設“澳門愛國主義教育展館”，利用現場參觀和沉浸式體驗雙結合的模式，例如運用 AI 虛擬角色介紹澳門愛國主義教育工作、VR 體驗澳門發展新貌、360 映像虛擬遊覽愛國愛澳研習地點、AI 圖像生成愛國主題海報，數



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

字沙盤展示“一帶一路”國家等創新方式，讓學生了解回歸以來澳門愛國主義教育、國防教育、教材發展、外交教育，以及國家安全教育等方面的成果。此外，青少年愛國愛澳教育基地神州光影館持續播映由中央廣播電視总台支持餽贈約 600 多集的愛國元素紀錄片。適逢 2025 年為抗日戰爭勝利和世界反法西斯戰爭勝利 80 周年，教青局將製作以“抗戰與澳門”為主題的教學課件，提供予學校開展抗戰歷史教學活動，讓學生進一步認識澳門居民於抗戰期間與全國人民同舟共濟的歷史。

局長

龔志明